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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Persénliche Kredite bei der Sachsen LB (1)

Bezug: Nach einem Bericht der DNN/LVZ vom 25. Mai 2004 hat der
damalige Finanzminister und jetzige Ministerprasident
Georg Milbradt (CDU) einen personlichen Kredit der
Landesbank in Anspruch genommen.

1. In wie vielen Fallen hat die Sachsen LB bisher Kredite, die nicht zu geschéftlichen
Zwecken der Kreditnehmer, sondern z.B. zur Finanzierung eines Eigenheimes dienten
(personliche Kredite), ausgereicht (bitte Aufstellung nach Datum der jeweiligen
Kreditvertrage)?

2. In welcher Héhe wurden diese Kredite ausgereicht (Aufstellung nach dem jeweiligen
Kreditvertrag getrennt)?

3. In welchen Fallen war der Kreditnehmer oder mindestens einer von mehreren
Kreditnehmern als Vorstand der Sachsen LB tatig?

4. In welchen Fallen war der Kreditnehmer oder mindestens einer von mehreren
Kreditnehmern im Aufsichtsrat/Verwaltungsrat der Sachsen LB tatig?

5. Wie viele Anfragen nach persénlichen Krediten wurden bisher abschlégig beschieden?

Karl Nolle MdL.

st A

Dresden, 03. Juni 2004
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drucksache 3/11101
Personliche Kredite bei der Sachsen LB (1)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle wie folgt:

1. In wie vielen Fillen hat die Sachsen LB bisher Kredite, die nicht zu geschiiftlichen Zwe-
cken der Kreditnehmer, sondern z. B. zur Finanzierung eines Eigenheimes dienten (per-

sonliche Kredite), ausgereicht (bitte Aufstellung nach Datum der jeweiligen Kreditvertri-

ge)?

Die Sachsen LB hat bisher tiber 1.000 Kredite fiir nicht geschiftliche Zwecke ausgereicht. Die
Mehrzahl dieser Kredite sind Bestandteil von Fondsprodukten, insbesondere der Tochterge-

sellschaft SachsenFonds.

Im vorliegenden Fall ist die Staatsregierung aufgrund der in § 43 Abs. 2 des Gesetzes iiber die
offentlich-rechtlichen Kreditinstitute im Freistaat Sachsen und die Sachsen-Finanzgruppe
festgelegten Verschwiegenheitspflicht daran gehindert, eine weitergehende, auf einzelne

Kreditvertrdge der Sachsen LB bezogene individualisierte Antwort zu geben.
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Da die Geheimhaltung von Daten zu Kreditengagements von im Wettbewerb stehenden
Kreditinstituten einerseits rechtlich abgesichert und andererseits wirtschaftlich fiir die Bank von
wesentlicher Bedeutung ist, ist eine Weitergabe von solchen individualisierten Wirtschaftsdaten

bzw. Bankinterna unter dem Aspekt eines iiberwiegenden offentlichen Interesses nicht

gerechtfertigt.

2. In welcher Hohe wurden diese Kredite ausgereicht (Aufstellung nach dem jeweiligen Kre-

ditvertrag getrennt)?

Das Gesamtvolumen der ausgereichten Kredite zu nicht geschiftlichen Zwecken liegt bei rd.
460 Millionen Euro. (Bemerkung: Ein direkter Zusammenhang des Gesamtvolumens und der in
Frage 1 genannten Anzahl der Kredite besteht nicht, da im genannten Gesamtvolumen auch Pro-

longationen mit enthalten sind.)

Detailliertere Angaben unterliegen dem Geschéftsgeheimnis, insoweit wird auf die Antwort zu

Frage 1 verwiesen.

3. In welchen Fiillen war der Kreditnehmer oder mindestens einer von mehreren Kreditneh-

mern als Vorstand der Sachsen LB titig?

Im vorliegenden Fall ist die Staatsregierung durch entgegenstehende gesetzliche Regelungen
bzw. Rechte Dritter gemifl Artikel 51 der Sichsischen Verfassung an einer Beantwortung
gehindert. Aufgrund des Bankgeheimnisses kann die Sachsen LB grundsitzlich keine Auskiinfte

zu Fillen bzw. zu Kundenbeziehungen geben.

Das Bankgeheimnis ist die Verpflichtung eines Kreditinstituts, Stillschweigen {iiber alle
kundenbezogenen Tatsachen und Wertungen zu wahren, von denen es im Rahmen oder bei
Gelegenheit seiner geschiftlichen Tétigkeit Kenntnis erlangt hat. Die Basis dieser Verschwie-

genheitspflicht liegt in den vertraglichen Beziehungen zwischen dem Kunden und der Bank.
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Das Bankgeheimnis begriindet also zum einen einen Anspruch des Kunden gegen die Bank auf
Verschwiegenheit. Es umfasst zugleich aber auch das eigene Recht der Bank, sich eine
Vertraulichkeitssphére zu schaffen und zu unterhalten, die fiir die Durchfithrung von Bankge-

schiften und damit fiir die Existenz einer Bank unabdingbare Voraussetzung ist.

Neben der Wahrung des durch Artikel 2 Abs. 1 des Grundgesetzes zu schiitzenden allgemeinen
Personlichkeitsrechts des Kunden ist auf die in § 43 Abs. 2 des Gesetzes iiber die offentlich-
rechtlichen Kreditinstitute im Freistaat Sachsen und die Sachsen-Finanzgruppe geregelte

Verschwiegenheitspflicht hinzuweisen.
Da die Geheimhaltung von Kundendaten von im Wettbewerb stehenden Kreditinstituten
einerseits rechtlich abgesichert und andererseits wirtschaftlich fiir die Bank existenznotwendig

ist, ist eine Weitergabe von etwaigen Kundendaten unter dem Aspekt eines iiberwiegenden

Offentlichen Interesses nicht gerechtfertigt.

4. In welchen Fillen war der Kreditnehmer oder mindestens einer von mehreren Kreditneh-

mern im Aufsichtsrat/Verwaltungsrat der Sachsen LB titig?
Siehe Antwort zu Frage 3.
5. Wie viele Anfragen nach personlichen Krediten wurden bisher abschligig beschieden?

Nach Auskunft der Sachsen LB wurde eine entsprechende Dokumentation von der Bank-nicht

gefiihrt.

Mit freundlichen Griilen

Dr. Horst Metz



